

de los organismos agrarios de la provincia y del Consejo de Fomento.

Sus manifestaciones no las publicamos, porque de la campaña realizada por esos organismos de los que forma parte esta comisión, hemos hablado repetidamente.

Dice el Sr. Peña Igea, que la cuestión está sometida a las Cortes, no pudiendo dar más explicaciones.

El Sr. Marcos Escribano desarrolla su interpelación, exponiendo consideraciones que se reflejan en la siguiente proposición, que deja sobre la mesa.

A la Ex.ma. Diputación Provincial. Los diputados que suscriben, concretando las manifestaciones sustentadas ante la Diputación provincial, someten a la aprobación de la misma la proposición siguiente:

Primera. Que la Diputación se dirija a los parlamentarios de la provincia de Salamanca para que éstos exijan del Gobierno que se cumpla lo dispuesto en la disposición adicional, tercera de la vigente ley de reformas tributarias, para que inmediatamente se presente a las Cortes un plan completo de reforma, cuya base fundamental sea la reunificación de las contribuciones directas, incluso la territorial, en un impuesto general sobre las rentas, graduado progresivamente con relación a éstas, en forma tal, que permita exceptuar de todo devengo un minimum de subsistencia.

Segunda. Que la Diputación se dirija a los parlamentarios de la provincia para que éstos recaben del Gobierno o presenten por sí a las Cortes una proposición de ley en la que se declaren nulas las cláusulas de los contratos de arriendo, a consecuencia de los cuales el colono tenga que pagar el aumento de las contribuciones que resulte al efectuar el avance catastral.

Palacio de la Diputación de Salamanca, 3 Agosto de 1923.—Tomás Marcos Escribano, Nicanor Gallo y Santiago García Romo.

El Sr. Peña Igea, después de hacer algunas indicaciones sobre la proposición, pide que quede sobre la mesa.

El Sr. García Romo opina que se debe tratar de la proposición inmediatamente conocida como es la opinión del Gobierno.

Creo que la Diputación se debe pronunciar a favor de ella.

Rectifica el Sr. Marcos Escribano.

El Sr. Marcos Martín apuñala la iniciativa de esa proposición y solicita algunas aclaraciones, que en el acto las formula el Sr. Marcos Escribano.

El Sr. Sánchez García también aplaude la iniciativa, pero cree que encontrará resistencia en el Parlamento, consintiendo por grandes terratenientes.

Dice que suscribe en todas sus partes la proposición, considerándola de un gran espíritu humanitario y social.

El Sr. Marcos Escribano da las gracias por el acogimiento que la Diputación da a la proposición.

Se aprueba por unanimidad y ésta se cursará por la presidencia a los parlamentarios.

El Sr. Marcos Escribano es muy felicitado por todos sus compañeros, por el espíritu democrático altruista y de justicia que informa la proposición.

La Beneficencia.

Propone la supresión de los tornos, cuya medida producirá mejoras en la Beneficencia.

Su establecimiento dice que fué motivado para evitar los intenciones, y en su opinión, no lo evita, a no ser que estuviera colocado a la cabeza de la parturienta, y al no tenerlo, no evita el intencio.

Manifiesta que el torno ya no existe más que en España y tampoco en algunas provincias, como las Vascongadas.

La supresión del torno—dice—trae la modificación del reglamento de Beneficencia, que determina, como único medio de ingreso en la Casa cuna, a aquél, y por consiguiente quedan subsanadas todas las deficiencias anejas a él.

Los que vayan a depositarse entrarán por la puerta, respetando el incógnito cuando así se desee.

El Sr. García Romo aboga por el sistema mixto de la puerta y el torno porque la supresión total de éste pudiera originar algún disgusto.

El Sr. Peña Igea está conforme con la supresión, guardándose con las mayores garantías el incógnito.

El Sr. Marcos Escribano se manifiesta conforme con la supresión del torno, observando las mayores garantías para la reserva.

Sin embargo, dice que de la manera que se está abordando el problema de la Beneficencia, nada eficaz se conseguirá, sino se hace una obra conjunta.

Por ello reproduce la proposición que formuló el día anterior, de que la comisión especial estudie las reformas y presente un proyecto, del cual conocerá la Diputación apenas lo termine.

El Sr. Gallo, conforme por ahora con el nombramiento de los visitadores, pero encuanto a la supresión del torno, aconseja una gran atención antes de tomar ese acuerdo.

El Sr. Díez Taravilla se manifiesta conforme aceptarlo como idea y que la comisión la estudie, pero sin tomar el acuerdo ahora la Diputación.

Se acuerda adoptar, en principio, la proposición, y que una comisión que se designará estudie la forma de llevarla a la práctica para en su día tomar acuerdos.

El Sr. Sánchez Maestre dice que la supresión le parece un peligro.

Los Sres. Gallo y Taravilla abogan por el nombramiento de la comisión, que debe ser la de Beneficencia, para traer un proyecto completo de reformas y mejoras de los servicios benéficos.

El Sr. Marcos Escribano opina que debe ser una comisión especialísima.

Se toma el acuerdo de nombrar una comisión que forme un proyecto de reforma y que la Comisión provincial, si puede implantar alguna mejora, dentro de las consignaciones presupuestadas, que lo haga en seguida.

Se acuerda que la comisión de Beneficencia sea la que estudie este problema y forme el proyecto, sumándose a ella los Sres. Díez Ambrosio y Marcos Escribano.

Finalmente se declara terminado el período de sesiones, levantándose seguidamente la sesión, siendo las siete y media.

Dicen los jóvenes charros.

Salamanca, 3 de Agosto de 1923. Señor director de EL ADELANTO.

Muy señor nuestro: Con esta fecha enviamos al director de Informaciones (diario de Madrid), la siguiente carta, que le rogamos inserte en el periódico de su digna dirección.

«Señor director de Informaciones.—Madrid.

Muy señor nuestro: En el número 476 del periódico de su dirección, aparece en la octava plana una fotografía del grupo de señaritas y jóvenes salmantinos, con el epígrafe: Los cantos regionales salmantinos.—Señoritas y jóvenes que componen el grupo artístico para dar a conocer sus cantos en algunas provincias de España.

El citado grupo no tiene por misión dar a conocer cantos regionales por provincias, pues su formación se debe única y exclusivamente al deseo de complacer al Ayuntamiento de Valencia, que reiteradamente y con promesas de favorecer a la inscripción del monumento a Gabriel y Galán, nos invitó a ir a dicha ciudad, en las fiestas que actualmente se celebran. Fracasado este viaje, el grupo desaparece y no canta ni en familia.

Rogamos rectifique en su periódico para evitarnos contestar a las numerosas proposiciones de contrata que nos llueven de provincias.

Suponemos, con algún fundamento, que ha sido sorprendida la buena fe de usted al publicar al pie del retrato la nota a que antes nos referimos y le rogamos nos diga si, en efecto, nuestras sospechas son fundadas.

Con este motivo se ofrecen de ustedes afectísimos seguros servidores, que estrechan su mano, José Luis Trigo, Manolo García Blanco, Carlos de Anta, Ignacio Vázquez de Parga, Idelfonso Sánchez Rico, Carlos Vargas, Carlos Plaza, Luis García Blanco, Francisco Seirullo, Isidoro Iglesias, Tomás Anaya, siguen las firmas.»

Le anticipan expresivas gracias y se ofrecen de usted atentos seguros servidores que estrechan su mano, José Luis Trigo, Luis García Blanco, Manuel García Blanco, Carlos de Anta e Ignacio Vázquez de Parga.

SI DIGIERE MAL

no lo dude un momento; tome la Magnesita «ROLY» fosfo-siliciada y encontrará en el acto el remedio más eficaz. De venta en las principales farmacias de España.—Depósito: Casa Villalobos, Doctor Riesco, 32 y 34, Salamanca.

POR TELEFONO

Murió el presidente Harding

Madrid, 3 (9 m.)—A las seis de esta mañana se ha recibido un cablegrama de San Francisco de California, en el que se dice que ha fallecido el presidente de la República de los Estados Unidos, Mr. Harding.

RIVERA

Este telefonema lo recibimos en las primeras horas de la mañana de ayer, después de la salida del periódico, y lo expusimos al público en nuestro encerado de la Plaza Mayor.

PEÑARANDA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Al regresar esta tarde el tren de Salamanca a esta, y a medio kilómetro próximamente de la estación del Villar de Gallimazo, un guarda de campo se arrojó a la vía, en el crítico momento de pasar, saliendo despedido por el tremendo encontronazo que le dió la locomotora.

Muchos de los viajeros y los maquinistas que se apercibieron del suceso, recibieron una impresión dolorosa, y parado el convoy, fué recogido el cuerpo del suicida con vida y trasladado al pueblo.

Según los datos que hemos podido recoger, se trata de un intento de suicidio, pues se le encontró liada una faja a la cabeza y la ropa a bastante distancia del lugar del suceso.

El suicida se llama Alejandro Martín, ignorándose los motivos que le indujeron a tan desesperada resolución.

El Juzgado interviene en el asunto.

El estado del herido es grave, según nos dicen.

Mañana enviaremos nuevos detalles del suceso.

Advertisement for META fuel. It features the word 'META' in large letters and an illustration of a hand holding a match. The text describes it as a new combustible that replaces alcohol and is safe, clean, and easy to use. It is suitable for use in stoves, lamps, and other household appliances.

El mercado del jueves ha estado tan desanimado como el anterior. Son mercados que siempre se han visto igual por motivo de estar en plena faena de recolección.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Cebada, a 10 pesetas la fanega; algarrobas, a 15,75; vacas, de 375 a 450; bueyes, de 600 a 675; oveja, de 20 a 24; corderos, de 18 a 20; carneros, de 32 a 35; asnos, de 75 a 150; mulas, de 325 a 400.

Hemos tenido el placer de saludar, a su regreso de Bilbao, a nuestro querido amigo y compañero el director de Herald de Zamora, don Luis Calamita, hermano del digno juez de primera instancia de esta, D. Carlos Calamita.

Dueñas.

COMUNICADO

Señor Director de EL ADELANTO Salamanca.

Muy señor mío y de mi mayor consideración más distinguida: En el número de EL ADELANTO, correspondiente al día 2 del actual, aparece una información titulada, «Lamentable suceso. Un hombre cae de un caballo y se fractura».

Advertisement for 'EL LINN ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS'. It is a laxative and purgative medicine for the stomach and intestines. The text describes its benefits for various ailments related to the digestive system and provides contact information for the manufacturer in Madrid.

una pierna, por la excesiva velocidad de un automóvil. En ella (tenzo por cierto que por haberte informado mal), se falta en algunas cosas a la verdad, y por ello le ruego la publicación de las siguientes líneas en las que relato cómo ocurrió tan lamentable suceso. Le anticipo las gracias y se ofrece de usted afectísimo seguro servidor que, estrecha su mano, José Vicente González.

No el lunes, sino el martes 31 del pasado Julio, me dirigía, en compañía de unos amigos desde Ciudad Rodrigo a Villavieja de Yeltes, y en el trozo que une las carreteras de Salamanca a Ciudad Rodrigo con la del apeadero del Collado a Villavieja, pudimos ver que delante de nosotros marchaban en un caballo dos personas; enseguida las avisé con la bocina, y como llevábamos no una gran velocidad, sino una velocidad muy moderada, transcurrió tiempo bastante para que los que montaban en el caballo se afianzaran en él y nos dejaran paso; antes de llegar a ellos ninguna señal vimos los que ocupábamos el coche de que el caballo se espantara; si así no hubiera sido nos hubiéramos parado por completo.

A poca marcha llegamos a pasar cerca de él, y en ese mismo momento el caballo se espantó y atravesó un poco en el camino, lo que nos hizo acelerar un poco la marcha para que no chocase con nosotros, no nosotros con él.

Muy bien pudimos apreciar que los que lo montaban reírse fuertemente el caballo y, sin duda, poco acostumbrados a montar, no pizaron al mismo tiempo las espuelas para hacer que el caballo siguiera adelante en lugar de caer sobre las ancas como, desgraciadamente, tenía que ocurrir y ocurrió, pillándole a D. Rafael Barbero la pierna debajo, y fracturándosele.

Como en el acto nos dimos cuenta, paramos a muy pocos metros, prodigándole nuestros auxilios al herido y lo trasladamos a Salamanca. Esto es, Sr. Director, la verdad de lo ocurrido que me interesa hacer constar y que fácilmente puede comprobarse por el testimonio de las personas que presenciaron el triste suceso, que soy el primero en lamentar, aunque no haya tenido la culpa de lo ocurrido.

No llevábamos gran velocidad, ni podíamos llevarla; los que conocen este trozo de camino que une ambas carreteras saben lo malo que está; los baches que hay en él, lo que obliga a ir necesariamente despacio. Avisamos con bastante tiempo para que se apartaran o bajaran del caballo; no de-

ribamos al caballo, a quien ni tocamos siquiera; fué él el que se espantó, y quizá porque le tiraron fuertemente de las bridas, se cayó.

Sastrería. Acreditada y con extensa clientela, se traspaasa negocio. Sitio céntrico. Dirigirse a C. Carretero, en Amedia del Campo.

Vaca. Se vende una vaca de leche, recién parida, de seis años, de raza raza, dando de 23 a 24 litros de leche. Para tratar con el dueño, D. Joaquín Paradiñas, en Cantalapiédra.

Pozos artesianos, construídos por don Pascual Bellido, San Antonio de la Florida, letras P. B. (barrio de la Prosperidad)—Salamanca.

Se vende la finca de pastos y labor denominada «Tarba», en término municipal de Ciudad Real, con la que tiene cómoda y fácil comunicación. Se haya formada por la Isla de Tarba y tres islotes que la circundan en aguas del Guadiana y un cortijo con guiso sobre las riberas de mencionado río, enlazándose ambas partes por un paso propiedad de la finca. Del precio y condiciones informarán y admitirán proposiciones, el propietario don Alvaro Gil Maestre, en Salamanca, y don Julián Lucendo, en Ciudad Real.

Papel de periódicos. Se vende papel para envolver, a cuatro pesetas los once y medio kilos, en la Librería de Núñez, Rúa, 25.

En Béjar se vende una casa, con veinte metros de fachada, con dos viviendas construídas y jardín, de once metros por veintidos de ancho, frente al Castañar y sitio de Las Olivillas.

En Salamanca se venden varias solares para construcción, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Canalejas, número 14, teléfono 241, Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza.

Buena ocasión. Se vende un coche de caballos, cabr olet y una carretela, muy baratos. Informarán, Pozo Amarillo, 7, almacén.

Dependiente. Se necesita un dependiente externo, en la peluquería de Tomás Fró, Rúa, 16.

Cazadores. Se arrienda la caza de Valdeflorado (Valejo). Para precio y condiciones, escribir a A. Tolmos, Cortes, 536, Barcelona.

FOLLETON DE «EL ADELANTO» (3)

LA SANGRIA

(NOVELA CORTA)

Original de José Más.

y con suavidad—no lo haría con tanta ternura al intentar acariciarla—, una de las garras del Inocencio, joh, prodigio, se pesó como una mariposa sobre aquel brazo moreno, mientras con la otra hurgó también con gran cuidado en el vendaje que oprimía la muñeca de la esposa infiel. Satisfecho de su inspección, el aldeano se dispuso a efectuar algo nimio y sin trascendencia. Con parsimonia buceó en los bolsillos de su traje negro de charro y sacó una navajita de hoja larga y delgada. Después, con habilidad de curandero, levantó suavemente el brazo de su mujer e introdujo el arma por los pliegues de la venda, hasta que logró despegar de la herida reciente los algodones y las gasas.

El vendaje, seco, limpio y blanco momentos antes, fué humedeciéndose y cambiando de color lentamente hasta convertirse en rojo; pero un rojo trágico que brillaba como si estuviese barnizado.

Era la sangre, que ya fluía sin cesar por la herida abierta y que ahora iba sembrando el campo del lecho de amapolas infernales.

El padre de la Eufrasia, un viejecillo de rostro enjuto y de pupilas tan penetrantes y tan grises como las del Inocencio, miraba a la muerta con esa fijeza de los obsesionados por un pensamiento sombrío. Al cabo de unos instantes pareció salir de su ensimismamiento, y con sus manos curtidas y negruzcas palpó la carne fofa del brazo de su hija y los algodones teñidos de sangre. Nadie se explicaba lo ocurrido. Trataron entonces de exigir responsabilidades a don Ezequiel; pero el médico, con la ayuda de un compañero que se prestó a salvarlo de aquel compromiso, pudo demostrar en un informe, ayuno de sintaxis, pero ahito de razones, que había cumplido con su deber.

Como el viejecillo no se conformaba e insistía en considerar culpable al doctor, Inocencio trató de poner paz, y fingiendo una gran tristeza, afirmaba que aquellos momentos no eran los más a propósito para discutir, sino para llorar la desgracia.

A esas frases saturadas de melancolía no replicó el anciano; únicamente las pupilas grises quedaron unos momentos fijas en el rostro dolorido de su yerno.

En la aldea conocían algunos los amores ilícitos de la Eufrasia con Isabelo. De modo que a raíz del trágico suceso susurrábase en voz baja por ciertos sitios que Inocencio se había tomado la justicia por su mano. Este calderoniano proceder del esposo

engañado contaba en el pueblecito con la simpatía de todos sus habitantes. Ahora esperaban con impaciencia y curiosidad lo que el aldeano intentaría hacer con el cacique. Los más atrevidos, sonriendo se cazurramente, decían que no daban por la cabeza del Isabelo ni un puñado de lentejas. Inocencio, ya lo sabían todos, no era hombre que se dejase arrebatar los cuartos ni la mujer.

Aguardaban, por lo tanto, la continuación del drama, cuando, con gran sorpresa, llegó a oídos de los murmuradores que el amante había estado en la casa del marido a darle el pésame por la desgracia, y que, ante la estupefacción de todos los presentes, cambiaron un abrazo como de amigos inseparables.

Este hecho insólito e inesperado avivó la curiosidad y el entusiasmo en las discusiones, y mientras unos afirmaban que el pobre esposo estaba aún en la higuera y que la muerte de la Eufrasia debía ser sólo a una torpeza del médico, otros daban por cierto que el Inocencio sabía más que un notario, y que después de haber mandado al otro barrio a su mujer, expediría, con idéntico misterio, un pasaporte de la misma especie para el galán conquistador.

Estaba Isabelo en la cocina de su casa terminando de arreglar cuentas con una cuadrilla de segadores portugueses, cuando le avisaron que su amigo Inocencio deseaba hablarle. El cacique dió un respingo como un jaco al sentirse castigado por las espuelas del jinete. Después, fingiendo una tranquilidad que estaba muy lejos de sentir, repuso con voz algo temblorosa:

—Pásalo a mi despacho y dile que voy en seguida.

Sonrió el criado del alcalde, mozo con rostro de presidiario y auxiliar del Isabelo en todas sus correrías amorosas, y desapareció para cumplir la orden recibida.

Mientras despachaba a los segadores sintió el gallo castellano que se le subía algo a la garganta, y que cambiaba de color como ante la proximidad de un peligro. Al fin, pudo dominarse, y acariciando con sus dedos el metal de una pistola que llevaba siempre en un bolsillo del pantalón, entró en el despacho, donde ya Inocencio aguardábase, serio y enlutado por la reciente desgracia.

Una rápida ojeada bastó al Isabelo para comprender que su antiguo amigo no iba en busca de gresca. A juzgar por el semblante de hombre resignado y por su mirada de afecto y de lealtad, el pobre seguía ignorando su deshonra.

—Aquí me tienes hombre, y perdona si he tardado un poco. Debías de haber entrado en la cocina. Ya sabes que esta casa es la tuya.

—¡Gracias, Isabelo, gracias! Sé que eres un amigo de verdad. Por eso vengo a verte.

—Habla sin reparo, chacho, que como sea cosa que corra de mi cuenta, desde este momento puedes considerarte servido.

—No esperaba yo menos de tí. Ya sabes que de niños fuimos camaradas en juegos.

—Lo sé y no lo he olvidado, Inocencio; pero no te entristezcas tanto. Piensa que lo malo y lo bueno en este mundo viene de Dios. No podemos rebelarnos.

—Te sobra razón. Pero ¿qué quieres! Soy débil

Día 12. Se lidiarán seis toros de la ganadería de los señores Hijos de D. Eduardo Miura, de Sevilla, con divisa verde y negra, por los afamados matadores

Valencia II :- Nacional II y Villalta

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

¿SE PREPARA UNA OPERACION NAVAL EN MARRUECOS?

La huelga de empleados de Banca y Bolsa, tiende a extenderse hoy a provincias.

Los trabajos del presidente del Gobierno para evitar la crisis.-El ministro de la Guerra llama al comandante general de Marina.-Se supone que se prepara una operación en Marruecos.-Han sido separados de la Escuela de Guerra un capitán, tres tenientes de infantería y dos de caballería.-La corrida charra de Valencia.-Detalles de la muerte del presidente Harding.-La huelga de Banca y Bolsa.

Madrid, 3 (12 noche).

En el Congreso. Noticias y comentarios.
Los escasos concurrentes al Congreso comentan hoy, con preferencia a todos los demás asuntos, la difícil situación creada por la huelga bancaria, cuya situación ha empeorado considerablemente.

También se habló de la situación política, que sigue siendo muy difícil y crítica, dada las diferencias existentes entre los distintos elementos del Gobierno.

Se comentaba mucho la actitud de Villanueva y la oposición manifestada en que se halla con los restantes ministros, supliendo la mayoría que había de plantearse necesariamente la crisis en breve plazo.

Se hablaba también del regreso del Rey a Madrid, afirmando que se halla preparado el *break* de Obras Públicas para conducirle, a pesar de que se asegura que no emprendería tal viaje ni iría el presidente del Consejo a Santander.

El anticipo ferroviario.

En el último Consejo de ministros el Sr. Villanueva trató con preferencia a los demás asuntos, del anticipo ferroviario que ha de concederse a cambio de un aumento de siete por ciento en las tarifas.

El presidente se ocupa con gran interés de este asunto, como asimismo de evitar la crisis que amenaza plantearse, limando las dificultades y poniendo de acuerdo a los ministros en los cuales existe disparidad de criterios.

El informe de Silveira.

Hoy han quedado en poder de los ministros las copias de la Memoria enviada por el alto comisario.

Las responsabilidades.

Se asegura que el general Aizpuru ha visitado al presidente de la comisión de responsabilidades, solicitando las cartas que se cruzaron entre el Ministerio y el general Berenguer en los preliminares del desastre de Annual.

Se contestó al ministro que no estaba en poder de la comisión, a pesar de que el ministro de la Guerra insistió en que debía encontrarse allí.

Para facilitar y buscar datos a la comisión, esta ha resuelto nombrar un censor que se encargue de esta tarea, interesantísima para la labor de las responsabilidades.

Se acordó nombrar al coronel La Vela, que es jefe de sección en Melilla, pero desistióse después del nombramiento, por ser La Vela impenitente y, por lo tanto, considerarse que podía perjudicar a la labor de la comisión.

Por algunos miembros de esta se indicó que fuesen concedidos diez días de vacaciones, pero se desistió de ello por la oposición de republicanos y socialistas.

¿Una operación en Melilla?

El ministro de la Guerra llamó hoy al comandante general de la armada, conferenciando con él largamente.

Se supone que la conferencia obedece a una operación que se proyecta en Marruecos con la cooperación de la base naval.

Las ametralladoras Coll.

Se habla de una diferencia surgida entre ciertos elementos directores del Ejército, como consecuencia del resultado deficiente de las ametralladoras Coll, facilitadas por los Estados Unidos, y cuyas recientes ensayos han ocasionado desgracias, demostrando claramente la incapacidad de estas armas.

El conflicto de Banca y Bolsa.

La huelga general. Incidentes. Entusiasmo entre los huelguistas. -Diez Ochoa.

Durante todo el día la aglomeración de empleados frente al Sindicato Bancario, fué enorme.

En vista de ello, se decidió que el personal abandonase el local, después de pasar las listas correspondientes, con el fin de evitar posibles incidentes.

El espíritu de los huelguistas es excelente; y persiste en ellos la idea de que se solucionará el conflicto, ganando la huelga el Sindicato por causa de los enormes perjuicios que supone aquélla a las distintas entidades bancarias.

En las oficinas del sindicato se facilitaron datos relativos a la huelga.

En el Banco Hispano Americano trabajan 612 empleados, de los cuales sólo dos permanecieron en sus puestos.

En el Credit Lyonnais, de 290, trabajaron dos solamente.

En el Banco Saiz, donde hay 50 empleados, continuaron trabajando veinte.

En el Banco alemán Transatlántico quedaron 70, de 210.

En el Banco di Roma, de 120, únicamente 42.

En el Banco Central quedaron 10, de 150.

En el Banco Urquijo holgaron 128 y trabajaron dos.

En el de Cartagena están en huelga 129 y trabajaron tres.

En la casa Rodríguez Prades están en huelga los únicos tres empleados que había.

El personal extraordinario llevado por los Bancos trabaja activamente, supliendo la falta de los empleados.

El presidente del sindicato, Ochoa se muestra satisfechísimo del espíritu de los huelguistas y del alcance del paro, que ha sido unánime, resoplando casi todos los empleados de los distintos Bancos.

No obstante abriga algunos temores, dada la efervescencia que se nota entre ellos.

—Los ánimos están muy excitados—ha dicho—y hemos de tomar todo género de precauciones si hemos de evitar que se desarrollen incidentes desagradables.

El Sindicato no tiene participación alguna en estas cuestiones particulares que pueden originarse de la huelga y publicará una nota haciendo constar que no se autoriza con cualquier acto de violencia.

El triunfo es seguro y no tenemos necesidad de recurrir a estos procedimientos extremos para ganar la huelga.

Hemos obrado según la ley impuesta por las circunstancias; la opinión está de nuestra parte.

Continuó diciendo el presidente del Sindicato que habiendo tenido noticia de que los empleados de la Casa de Banca de D. Rafael Sánchez presta sus servicios en el Banco del Río de la Plata, el Sindicato acordó boicotear a dicha casa y al Banco Nocturno.

Terminó diciendo que no podía continuar la huelga muchos días en vista de los grandes perjuicios y de las pérdidas enormes que se deducen inmediatamente de la huelga.

Los ingresos del Banco de España.

Hoy se ha notado una animación extraordinaria en el Banco de España, habiendo aumentado de manera extraordinaria los ingresos en el mismo.

Hasta medio día habían ingresado 150 millones en cuentas corrientes.

La actitud de los barqueros.

Las noticias recibidas de provincias indican que reina el mismo entusiasmo general y que en Barcelona se han cerrado algunos Bancos.

Los banqueros han resuelto continuar dando la batalla al Sindicato.

El Sindicato planteó la huelga, provocando la situación crítica en que actualmente se encuentra, ha dicho uno de los más caracterizados barqueros.

Puesto que de él parte el movimiento, nosotros no tenemos nada que reprocharnos y la opinión se muestra abiertamente de nuestra parte.

Pronto será sofocado el movimiento, pues no tendrá más remedio que entregarse.

En la Bolsa.

La huelga, como era de esperar, ha repercutido en Bolsa, donde estuvieron representados todos los Bancos, excepto el del Río de la Plata y el Hispano Americano.

Sin embargo, no se realizaron operaciones.

Un incidente.

En el Banco Hispano-Americano se promovió un incidente que, por fortuna, no tuvo consecuencias desagradables.

El funcionario encargado de los certificados postales se negó a secundar el paro y a adoptar la actitud de los restantes empleados.

Uno de estos le amonestó para que abandonase su puesto y él entonces negóse nuevamente, amenazándole con una pistola.

El subdirector del Banco, entonces, dirigió la palabra a los que se encontraban en el Banco, aconsejándoles que continuasen en sus puestos.

—¡Eso es coacción!—gritó uno, y abandonaron el Banco tumultuosamente, teniendo que intervenir la Policía, la cual continúa vigilando los alrededores, pues se temen coacciones.

Más noticias.

En el Banco Hispano Americano se realizarán mañana las operaciones con el personal que le será facilitado por las Sucursales de provincias, de donde han salido más de 350 empleados de los más escogidos que prestarán antes sus servicios en Madrid y que después fueron trasladados a otras sucursales.

En el Banco del Río de la Plata han continuado durante todo el día las operaciones.

Se han recibido hoy más de 300 solicitudes, que unidas a las anteriores arrojan un total de más de 1.000.

Algunos de los empleados expulsados han sido admitidos nuevamente y otros muchos han presentado solicitudes para la readmisión.

Una entidad comercial se ha ofrecido a intervenir en el conflicto, con el objeto de solucionar éste, pues la situación es cada vez más difícil.

La opinión se muestra desfavorable a la huelga por los perjuicios y la falta de elementos necesarios para las operaciones en los Bancos.

Noticias de provincias.

BARCELONA.—Los empleados de esta capital han secundado, en parte, la huelga, y esta mañana, en el Banco del Río de la Plata y en el de Bilbao, acordaron solidarizarse con sus compañeros de Madrid.

Culpan a las entidades bancarias de falta de seriedad y de haber provocado el movimiento en sus procedimientos.

A primera hora de la mañana, se aglomeraron grandes masas de empleados en los alrededores del Banco de Bilbao, acordando no entrar a las distintas oficinas.

Lo supo el secretario de dicho Banco, que además es comandante del Ejército, y les dirigió la palabra para persuadirles de entrasen al trabajo.

Solamente veinte dejaron de entrar y el resto reanudaron el trabajo.

La dirección, para evitar que no volvieran por la tarde, acordó servirles la comida de un restaurant próximo.

Los camareros de este se negaron al servicio por pertenecer al Sindicato Libre.

Sin embargo, las fuerzas de Seguridad y Guardia civil circundaron el edificio para evitar incidentes.

En la plaza de Cataluña se produjeron algunos tumultos por las coacciones llevadas a cabo.

En el Banco del Río de la Plata sólo entraron veinte a primera hora, pero a media mañana, la mayoría resolvió acudir a las oficinas por no haber recibido órdenes del comité de huelga.

El gobernador civil dijo a los periodistas ocupándose de la cuestión palpitante, que no intervenía en el asunto del conflicto.

VALENCIA.—Los empleados de Banca anunciaron para hoy la huelga general si antes no se había resuelto el conflicto.

OTRAS NOTICIAS

¿Qué pasa en la Escuela de Guerra?

MADRID.—El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra, publica una Real orden concediendo la separación de la Escuela Superior de Guerra, a un capitán de infantería, tres tenientes del mismo arma y otros tres de Caballería.

Los periódicos se ocupan del asunto, comentándolo muy significativamente y preguntándose con intranquilidad que es lo que ocurre nuevamente en la Escuela Superior de Guerra.

Un sobreesimiento.

Noticias de Melilla dan cuenta de haberse sobreesido la causa contra el coronel del regimiento de San Fernando, Sr. Salcedo, quien se encontraba en Melilla cuando el desastre de Annual.

Se ha comprobado que se hallaba enfermo en dicha ocasión, considerándose, por esta causa, que no ha lugar a la acusación.

Una inundación en el Metro.—La estación de Atocha, anegada.

En la estación del Metro, de Atocha, se ha producido una inundación que ha anegado completamente dicha porción del ferrocarril subterráneo.

El accidente fué debido a la rotura de un colector de agua, cuya avería motivó una fuerte irrupción del líquido en el túnel del Metropolitano.

Gracias a la oportuna y rápida intervención de los bomberos, que extrajeron el agua, pudo evitarse que éste se extendiese a lo largo del túnel, originándose una catástrofe y produciendo un posible hundimiento en las inmediaciones de la estación.

Ha quedado interrumpida la circulación de los trenes, y se toman grandes precauciones.

LA CORRIDA CHARRA DE VALENCIA

Torneo y toros salamanquinos.

VALENCIA.—Se ha celebrado la fiesta en honor de los excursionistas salamanquinos.

Éstos no han llegado. Entre el público se comenta en el sentido de que ello se ha debido a dificultades económicas.

Y no falta quien achaca el fracaso del viaje a cuestiones políticas y personales! (suponemos que estas cuestiones políticas y personales serán entre los valencianos mismos).

En la plaza, el lleno en la sombra es completo. En el sol, mediana entrada.

Primero se celebró el torneo, dirigido por el Sr. Florit, en el que tomaron parte 140 personas, rompiéndose entre los caballeros doce lanzas.

El desfile fué brillante.

Después se celebró la corrida-concurso de toros salamanquinos, que se lidiaron por este orden:

Primero, el toro perteneciente a la ganadería de D. Graciano Pérez-Talberner; segundo, de los señores Sánchez Ricó; tercer, de D. Andrés Sánchez, de Buenabriba; cuarto, de D. José Manuel García, de Tejadillo; quinto, de Coquilla, y sexto, de Angoso.

Los seis toros fueron buenos. No se conoce todavía el fallo del jurado.

La corrida fué presidida por el alcalde.

Valencia I y Valencia II, cumplieron.

Rosario Olmos estuvo bien.

RIVERA

Revolución comercial

La casa de ultramarinos y embutidos EMILIO ASENSIO, Breton, número 15, presenta al público en general. Siguen sus artículos, bajo el listín de precios que sigue:

SECCION DE EMBUTIDOS	
	Pzas.
Tocino.....	Kilo 3,75
Longuiza superior.....	— 8,00
Item segunda.....	— 5,00
Item botes casi carne.....	— 4,00
Morcilla.....	— 2,40
Farinón superior.....	— 2,40

Otros varios artículos de esta sección a precios sumamente económicos.

En el ramo de ultramarinos esta casa competirá con la que más barato venda.

¡No confundirse, salmantinos!

EMILIO ASENSIO
BRETON, 16

63

¡Agricultores! ¡Industriales!

Grupos moto bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.

Motores de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.

Pidanse catálogos y presupuestos a **ISLA Y VILLARUEVA**
Apartado 15.—BURGOS.

Madrid, 4 (2 madrugada).

La muerte del presidente Harding.

SAN FRANCISCO.—El presidente de la República, general Harding, hallándose conversando ayer con la familia y algunos amigos, a las siete de la tarde, sufrió una indisposición, falleciendo repentinamente.

La causa de la muerte.—Esta la presentó su esposa.

El médico que le asistía ha expresado su creencia de que el general Harding ha fallecido a consecuencia de un ataque de apoplejía.

También ha manifestado que nada había presumir tan breve defunción.

La esposa del presidente y dos enfermeras se encontraban al lado del enfermo cuando ocurrió la muerte.

Se hallaba la esposa, en aquel momento, leyendo a su marido en voz alta.

De pronto, se apercibió que éste sufría un estremecimiento, desplomándose y cayendo al suelo sin vida.

El vicepresidente se encarga de la Jefatura del Estado.

SAN FRANCISCO.—El vicepresidente Calvin, que con arreglo a la Constitución del Estado reemplazará al general Harding en la presidencia, le fué comunicado inmediatamente el triste suceso.

En el acto se posesionó de la suprema magistratura, jurando el cargo esta mañana.

Impresión de la muerte de Harding.

¿Ha muerto envenenado?

NUEVA-YORK.—La noticia de la muerte del presidente de la República ha producido enorme sensación.

Enseguida se izó la bandera oficial en todas las dependencias del Estado a media asta y con crespón negro.

Al conocer que la muerte se había producido por una apoplejía, se recordaba el parte facultativo que el martes dió de la enfermedad el médico militar retirado y el particular que asistían al presidente, diciendo que la enfermedad en principio obedecía a un envenenamiento por haber comido cangrejos en un viaje por la costa de Alaska, cuyo plato le sirvieron a bordo del vapor *Heyderson*.

Las aguas de estos parajes llevan sales eufreas, procedentes de la naturaleza de aquellos terrenos de yacimiento de cobre, estando los cangrejos impregnados de cardenillo.

Duelo general.

LONDRES.—Han causado un sentimiento general y una profunda tristeza la muerte del presidente de los Estados Unidos.

Los periódicos publican extensos artículos necrológicos, recogiendo el sentimiento de Inglaterra ante la pérdida de tan gran amigo.

Los edificios oficiales ostentan la bandera a media asta, y los autobuses y tranvías llevan emblemas de luto.

El cerfño a Harding.—Pésame del Rey.

LONDRES.—El presidente Harding era el gobernante extranjero más querido en Inglaterra, por ser de ascendencia británica.

El Rey Jorge ha dirigido un telegrama de pésame a la familia del ilustre finado.

También ha ordenado que se celebren funerales como si se tratara de una personalidad de sangre real.

Los políticos ingleses se manifiestan apenados, considerando el fallecimiento del presidente Harding, como una gran pérdida.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica.

Misión sagrada

El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso Jarabe de Hipofosfitos Salud dá resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el raquitismo. El padre consciente de su misión procura no faltar a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente

Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior: HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

LO QUE NOS DICEN, DE MADRUGADA, EN GOBERNACION

Almodóvar da detalles de la huelga general de empleados de Banca y Bolsa

En Barcelona el paro es absoluto.-Salen de Madrid comisiones para provincias.-Se nombra un segundo comité de huelga.-Parece que Villanueva transige y se da una nueva tregua al problema de Marruecos.-La redacción de la ponencia de que conocerá el Gobierno.

Madrid, 4 (3 madrugada).

Lo que dice de madrugada el ministro de la Gobernación.

MADRID.—Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación, Sr. Duque de Almodóvar del Valle, a los periodistas, dijo:

—No hay nada de particular. Lo único que, como ustedes ya saben, hoy se ha declarado la huelga general de Banca y Bolsa en toda España, deslizándose ésta en medio de la mayor tranquilidad y sin registrarse incidente alguno desagradable que lamentar.

Sólo esta tarde, la Policía detuvo a la puerta del Banco de Roma a un huelguista, que intentaba coaccionar a algunos funcionarios que trabajan en aquel Banco. Se le ocupó un revólver con cinco cápsulas.

De Barcelona recibí noticias de que el paro es completo, aunque también, hasta ahora, la tranquilidad es absoluta. En aquella ciudad la Policía ha tomado grandes medidas, y yo he dictado órdenes a las autoridades para que la libertad del trabajo sea garantizada.

La huelga de Banca y Bolsa.—Animación en el domicilio social.

MADRID.—Esta madrugada, en los alrededores del domicilio social del Sindicato Libre de Empleados de Banca y Bolsa. La animación era extraordinaria, haciéndose muy sabrosos comentarios acerca del resultado que pueda tener la huelga.

Durante el día de ayer, los huelguistas mantuvieron una actitud pacífica.

Han sido nombradas varias comisiones que han salido para provincias con el objeto de organizar el paro.

Ante el temor de que sea detenido el comité de huelga, ha sido nombrado un segundo comité que le sucederá tan pronto ocurra lo que se teme.

La huelga en Barcelona.—El paro es general.

BARCELONA.—Ayer mañana los

funcionarios de Bancos afiliados al Sindicato, secundaron el paro de Madrid.

La huelga es completa en todo el personal de Banca.

En el Banco Español del Río de la Plata trabajan algunos empleados.

Estos son custodiados para asegurar la libertad de trabajo.

Se asegura que una vez que transcurra la huelga quedarán abolidas en absoluto las horas extraordinarias de trabajo.

La tranquilidad es completa.

La situación política.—Villanueva parece que transige.—La ponencia que se llevará al Consejo.

MADRID.—La nota política del día la ha constituido los insistentes rumores que circulan acerca de que el ministro de Hacienda, Sr. Villanueva, parece que, en vista de las reiteradas manifestaciones que le ha hecho el presidente del Gobierno, ha transigido, deponiendo por el momento su actitud, dándose una tregua al problema de Marruecos.

Anoche celebraron una conferencia los ministros de Estado y de la Guerra.

En esta conferencia, los Sres. Alba y Aizpuru trataron de la redacción de la ponencia que han de presentar al próximo Consejo de ministros, una vez estudiada la Memoria del alto comisario civil de España en Marruecos.

Parece que, tanto el Sr. Alba como el general Aizpuru, se muestran de acuerdo al apreciar la Memoria del Sr. Silveira.

Hoy, el Sr. Alba irá al Palacio de Buenavista con objeto de redactar, con el general Aizpuru, la ponencia a que antes nos referimos.

El día de ayer en Africa.—Bombardos. Concentraciones enemigas.

MELILLA.—Desde Tefsersit se han visto grupos de rebeldes que trabajan activamente en la construcción de trincheras e instalación de campamentos.

La escuadrilla de aviación de ser-

vicio, dispersó un nutrido grupo de moros enemigos, que estaban concentrados cerca de la posición de Tain-Dait.

—De Chafarinas comunican que han sido suspendidos los baños de los soldados, por haberse visto en aquellas aguas gran número de del-fines.

—Circulan rumores contradictorios acerca de los propósitos que se dice que tiene el Gobierno de realizar una operación sobre Alhucemas.

Durante estos últimos días se ha notado extraordinaria animación en el campo moro, y por confidencias recibidas, se sabe que se está formando una numerosa jarka.

El verano regio.

SAN SEBASTIAN.—La Reina madre, doña Cristina, con los infantes, asistió ayer, en el teatro Victoria Eugenia, a una representación.

La huelga de pescadores, solucionada.

SANTANDER.—Ha quedado solucionada la huelga de pescadores.

Los patronos accedieron a las peticiones de los pescadores.

Otra huelga.

CARTAGENA.—Continúa en el mismo estado la huelga que sostienen los obreros de la Constructora Naval.

Un obrero, al salir de la fábrica, rompió el carnet del Sindicato por no estar de acuerdo con el movimiento.

Sus compañeros le afearon la conducta e intentaron agredirle.

La intervención de la Policía evitó que el obrero fuera agredido.

Tropas que regresan.

CADIZ.—A bordo del vapor *Isla de Menorca*, han llegado, procedentes de Marruecos, cien soldados y algunos jefes y oficiales convalécientes de paludismo.

Las noticias que traen de la zona del protectorado acusan tranquilidad absoluta.

Un camarero mata al dueño de un café. MALAGA.—El camarero llamado

José López Torres, esta mañana penetró en un café situado en la plaza de Alicante, propiedad de Fernando Astorga, insultando a éste y gastando algunas bromas.

El dueño del café ordenó que le expulsasen del local, y entonces, López Torres, sacando una pistola, la descargó contra D. Fernando Astorga, matándole en el acto.

El general Marina explica por qué no informó ante la comisión de responsabilidades.

SANTANDER.—El general Marina, hablando de la comisión de responsabilidades, ha negado terminantemente que él se hubiera negado, excusándose de deponer ante ella.

Lo ocurrido ha debido ser, dijo, que sin duda alguna fui citado estando ausente y no se recibió la citación.

De todos los modos me hubiera negado a declarar, porque para ello tengo formada una resolución en el pleito que se ventila.

He estudiado este asunto y tengo el convencimiento de la irresponsabilidad de los inculpados, pues el derrumbamiento de la comandancia de Melilla fué originado por un crecido número de causas, imposibles de prever.

Creo el general Marina que con esta cuestión de las responsabilidades, sólo se busca una plataforma política.

Cuanto tenía que decir ya lo expresé en el Senado, y creo que es un galardón decir lo que se piensa en esta cuestión.

Terminó manifestando que permanecerá en esta capital hasta el mes de Octubre, que regresará a Madrid, con objeto de asistir a las tareas parlamentarias.

El señor Ossorio y Gallardo pierde un maletín con atrejos.

SANTANDER.—El ex ministro señor Ossorio y Gallardo, que viajaba en auto con dirección a esta capital, al pasar por Reinoso, notó la falta de un maletín con atrejos.

Lo encontró el peatón de Correos Amador Gómez, quien lo entregó, siendo gratificado por el Sr. Ossorio.

Los estudiantes americanos.

SANTANDER.—Ha llegado a esta población un grupo de estudiantes de la Universidad de Liverpool, que viene a estudiar el castellano en esta Escuela de Comercio.

Protesta de «Solidaridad Obrera».—Política denunciada.

BARCELONA.—Refiriéndose al supuesto complot para atentar contra la vida de la esposa del gobernador civil, el periódico *Solidaridad Obrera*, condenó energicamente, diciendo que es indigno e inhumano atentar contra la vida de una señora.

Llama también la atención del gobernador sobre la actuación de un agente de Policía apellidado García, por estar en relación con un preso.

Ha sido denunciado por el ministerio fiscal el periódico *El Diluvio*, por ciertas ataques dirigidos contra el gobernador.

Un atraco.—Pestaña, en la cárcel.

BARCELONA.—Ha sido atracado un dependiente de los frailes cartujos, apoderándose los atracadores de 600 pesetas que llevaba.

En la Audiencia estuvo ayer Angel Pestaña, con objeto de responder en el proceso que se le instruye por ciertos artículos publicados en *Solidaridad Obrera*.

Proceso nuevamente abierto.

BARCELONA.—El juez que instruyó la causa contra el obrero José Arquet, por el delito de asesinato de un compañero, ha dictado un auto, volviendo a abrir el proceso por ciertas denuncias recibidas, comunicando que en dicho asesinato estaban complicados algunos funcionarios judiciales.

El procesado fué llevado a la Audiencia y a los Juzgados, recorriendo las dependencias donde se hallaban los funcionarios trabajando, sin lograr reconocer a ninguno.

EXTRANJERO

Un telegrama de pésame de Millerand. WASHINGTON.—Tan pronto como el presidente de la República francesa, Mr. Millerand, tuvo conocimiento de la muerte del presidente Harding, envió el siguiente telegrama de pésame:

«Las cualidades que adornaban al presidente Harding y sus sentimientos de adhesión y simpatía para esta nación, eran bien conocidos en Francia, por lo que, en nombre de ella, e interpretando su sentir, envío pésame.»

La noticia al padre de Harding.

WASHINGTON.—Al serle comunicada al doctor Harding, padre del fallecido presidente, sufrió una aguda crisis nerviosa.

Primeramente recibió un telegrama comunicándole la gravedad del estado de su hijo y trató de ponerse en camino, pero al recibir un segundo telegrama en el que se le decía que se había agravado temiéndose un fatal desenlace, desistió de su viaje.

El doctor Harding se encuentra apenadísimo, y el fallecimiento de su hijo le ha afectado hondamente, temiéndose que, por su avanzada edad, le sobrevenga alguna enfermedad.

Tiene ochenta años, y es un eminentísimo médico muy estimado por su prestigio.

RIVERA

El Adelanto
es el periódico más conveniente para el anunciante, por ser el de mayor circulación de la provincia.

BAZAR COLON
UNICA CASA QUE VENDE SIN COMPETENCIA
Inmenso surtido en trajes de hombre y niño para invierno y verano, ropa blanca, géneros de punto, calzado, paraguas, relojería, bisutería, etc., etc.
— PLAZA DE LA LIBERTAD, 11. —

Baños de Calzadilla del Campo (Salamanca) y Fuente del Estómago.
UNICA EN SU CLASE
A cuatro kilómetros de Ledesma.—Coche diario a Ledesma a la llegada de los autos de Salamanca.
Detalles, en la Administración del Balneario.

Lámparas OSRAM a 1,75.—Centrales a 1,50
Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica, respondiendo de su perfecto funcionamiento (consumo, rendimiento y voltaje). En casos de necesidad se dejará otra máquina durante el arreglo. Exclusiva de los motores ELLWE, para aceites pesados, el más moderno, económico y sencillo, puesto en marcha automática. Instalaciones de luz y timbres, y venta de toda clase de material eléctrico a precios de competencia.
VALENTIN SOLORZANO.—Azafranal, 1.

NUEVO ALMACEN DE VIDRIO
EL MEJOR SURTIDO
Comisión. Representación. Cocinas económicas. Materiales de construcción. Loza sanitaria. Lunas, Espejos, etc., etc.
PRECIOS DE FABRICA
ALEJANDRO - HERNANDEZ - ARROYO
PLAZA DE LA LIBERTAD, 2
Teléfono, número 189. Apartado de Correos, 54.



Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros, nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa BRIA RUIZ-Quintana, 3. ¡Acabáramos, hombre! Háberlo dicho antes Bazar-Médico-Ostojedico, Perfumeria, & C.

Bañeros de Retortillo.
(SOCIEDAD ANONIMA)
Provincia de SALAMANCA: Apeadero de EL COLLADO. Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa.—Automóvil desde el apeadero de El Collado al Balneario, tardan diez minutos en el recorrido.
El Balneario más económico de España.
Unico manantial sulfuroso-artesiano en España con un caudal de 212 litros por minuto y 48° de temperatura, subiendo al balneario sin descomposición de las sustancias orgánicas que contiene por sus condiciones artesianas. Sin rival contra el reuma, parálisis, artitismo, afecciones de la piel, catarros pulmonares y sífilis en todos sus períodos y manifestaciones. Montado con todos los últimos adelantos. Folletos e indicaciones: Hotel Comercio, Salamanca. En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, para el Balneario.

Fórmula patentada en España
para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.
Antonio Formoso Permuy.—Inventor.
Santa Catalina, 12.—La Coruña.

OCASION
Capas, gabanes, pellizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calcancillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más
— Todo muy barato —
CUESTA DEL CARMEN, 11

BANCO MERCANTIL
Salamanca.
CAPITAL: 15.000.000 de ptas. — RESERVAS: 9.425.000 ptas.
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:
Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y
CAJA DE AHORROS
en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de cuatro por ciento anual.
OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUM. 41

Día 14. Se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Antonio Pérez-Tabernero, de San Fernando, con divisa encarnada, amarilla y azul, por los aplaudidos y valientes matadores

Maera -:- Nacional II y Algabeño

DE ROBLEDA

Una chispa eléctrica funde 200 lámparas y quema la máquina productora de la luz.

Pocos días hace, sobre las cinco de la tarde, se formó una nube en las inmediaciones de este pueblo, que a los pocos momentos despedía imponentes relámpagos y truenos; uno de ellos fué tan fuerte y dió una sacudida tan enorme, que todo el vecindario la sintió, quedando atemorizados.

Bien pronto supimos que una chispa cayó en uno de los postes de la línea, recorriendo casi toda ésta y rompiendo las lámparas que halló a su paso, yendo a parar en los descargadores de la fábrica.

El siguiente día supimos que aquella noche se había quemado la máquina, e inmediatamente hablamos con el activo e inteligente dueño de la fábrica, D. Desidero Merchán, que muy conmovido nos manifestó que no podía concretar lo ocurrido, pues después de la tormenta puso en marcha la dinamo, y nada anormal notó en ella; pero que teniendo poco agua en los depósitos, ordenó a sus dependientes que sobre las doce pararan las máquinas, como así lo hicieron, sin que tampoco al parar vieran nada extraño. A la una de la madrugada próximamente le llamó su criado Eugenio, y vió con gran dolor y sorpresa que a grandes llamas ardía la dinamo, amenazando el fuego propagarse a las demás máquinas y al edificio.

De momento se sobrepuso a sus fuerzas, y con el agua que le facilitaron sus criados, pudo conseguir localizar el fuego (no sin que la máquina quedara completamente destrozada), y gracias a la oportunidad, no se propagó el fuego a todo el edificio.

Todo este vecindario siente lo ocurrido al Sr. Merchán, que después de grandes desvelos y trabajos acaba de trasladar la maquinaria a unos magníficos locales que está terminando de edificar, donde ha demostrado sus grandes conocimientos y actividad, que sólo cinco noches faltó la luz al pueblo y él, sin montador de ninguna clase, ha hecho la instalación, como igualmente se han construido los locales bajo su dirección, estando el montaje tan bien hecho, que no se cree que no haya sido dirigido por un buen ingeniero.

Ha salido para Salamanca o Madrid, con el objeto de adquirir una nueva que esperamos tardará poco en estar funcionando dada su actividad en los negocios.

Lamento lo ocurrido y le deseo

DOCTORES Peláez y Unamuno MEDICOS DENTISTAS Pérez Pujol, núm. 2, Salamanca. Consulta: de diez a uno y de cuatro a seis

NORDDEUTSCHER Lloyd, BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, GREFELD, GÖTHA Y SIERRA NEVADA Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el rápido vapor alemán de gran porte, 9 de Agosto.

CREFELD Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera. Precio en la clase intermedia: De 25 a 27 libras, según camarotes. Precio en tercera: Camarote aparte... 382,80 Ordinari... 372,80

CLASE INTERMEDIA Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores. Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

LINEA DE CUBA Directamente para La Habana y Galveston, saldrá de Vigo el 24 de Septiembre próximo, el nuevo y rápido vapor correo de gran porte

WERRA Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio en tercera... ptas. 539,50 Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. ROBEREDO ISLA, Calle de Olloqui, 2, VIGO

buen acierto en su compra, y la compañía de seguros La Catalana (donde tiene asegurado), cumpla como lo viene haciendo en todos los siniestros, para que ya que sean muchos los disgustos pueda reintegrarse de algunos perjuicios, como se lo desea el

Corresponsal.

SUCESOS LOCALES

Accidente del trabajo.

Francisco Blanco fué curado ayer, en la Casa de Socorro, de una erosi6n en la regi6n frontal y en la nariz y contusiones en el cuarto espacio intercostal y en la pierna derecha, que se produjo de una caída cuando estaba trabajando.

Un «astro».

Carlos Barrega Rodríguez, que profesa al arte de Cúchares una afición que raya en la demencia, se fugó hace algunos días del hogar paterno, con el propósito de hacer carrera y tomar la alternativa, pero la Policía, que tuvo conocimiento de las intenciones que tenía, de robarle, con sus facultades y con su arte, la oreja de oro a Villalta, lo detuvo ayer, restituyéndolo a sus padres, que sirven en Alcañices.

DERMINA BUSTOS

Curación del eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías.

Festividades y cultos para la semana.

Día 5 Domingo.—Nuestra Señora de las Nieves.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

San Martín.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

San Sebastián.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio, a las once, misa y catecismo de adultos; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

Nuestra Señora del Carmen.—A las diez, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las tres y media, catecismo de niños.

San Juan de Sahagún.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once y cuarto, misa; a las cuatro, catecismo de niños.

San Pablo.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las diez, misa y catecismo de adultos, a las cuatro, catecismo de niños.

Santi Spiritus.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las tres y media, catecismo de niños.

San Juan Bautista.—A las siete, misa; a las ocho, misa y explicación del Evangelio; a las tres, catecismo de niños.

Trinidad (Arrabal).—A las ocho y media, misa y explicación del Evangelio; a las nueve y media, catecismo de niños y de adultos.

Clerencia.—Misa rezadas desde las cinco y media, a las diez, misa para

congregantes; a las siete de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Padres Carmelitas.—Misa rezadas desde las cinco y media; a las diez, misa cantada, la función de la tarde a las siete.

Duñías.—Función de Santo Domingo; a las diez, misa solemne; a las seis de la tarde, estación, rosario, sermón a cargo del reverendo P. José Cuervo y bendición con el Santísimo.

Padres Capuchinos.—Misa rezadas desde las cinco y media hasta las ocho inclusive.

San Benito.—A las siete y a las diez, misa rezadas.

Stervas de María.—A las siete y a las ocho, misa rezadas.

Hospicio.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las dos y media, rosario y catecismo.

Hospital.—A las ocho, misa.

Vera-Cruz.—A las ocho, misa.

Hermanitas de los Pobres.—A las seis, misa y explicación del Evangelio; a las cuatro, función eucarística.

Convento de Religiosas.—A las siete misa conventual.

Día 6, lunes.—Santos Justo y Pastor. Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual.

Clerencia.—A las siete y media de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Padres Dominicos.—Sigue el mes de Santo Domingo.

Padres Carmelitas.—A las siete de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Día 7, martes.—San Cayetano. Los mismos cultos del día anterior.

Día 8 miércoles.—San Ciríaco. Los cultos anunciados el día 6.

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO MEDICINA GENERAL Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas. RAYOS X Zamora 35, 2.º—Consulta, de diez a una.

MATIAS LUDEÑA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

DOCTOR J. Pérez Martín MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PARTOS Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

MIS REGALOS DE AGOSTO

Obsequiaré durante este mes con preciosos regalos a cuantas personas adquieran géneros en mi establecimiento. Según la importancia de la compra será el objeto que se regale. Entre los regalos figuran imperdibles, pendientes, pulseras, collares e infinidad de artículos.

También durante el presente mes de Agosto regirán en mis casas precios de fábrica, habiendo géneros que realizaré en SALDO, por haberlos comprado con este fin, para que todos los clientes gocen de tan estupenda ocasión. He aquí una pequeña lista de artículos que son verdaderas gangas: Lavado suave, a una peseta. Lienzo crudo, a una peseta. Vichys hilo, a 0,85 pesetas. Percales vestidos, 1,25 pesetas. Sarga camisas, 1,10. Pana negra, tres pesetas. Camisas céfiro, seis pesetas. Par de medias buenisimas, una peseta, e infinidad de géneros imposible de detallarse.

Hipólito Montero. Casa central: Sucursal: Lonja, 13 y 15. Plaza Mayor, 10. SALAMANCA

Ocañón. Se venden en Béjar tres casas con comercio, situadas en el mejor sitio de la población, calle Mayor de Pardiñas, números 14, 15 y 16. Informar en Salamanca D. Mariano Hernández Wright, Afueras de la Puerta de Toro, número 8, bajo.

Cooperativa Cívico-Militar. Se vende el local donde estuvieron establecidos los Dependientes de Comercio, propiedad de esta Sociedad, situado en la calle de Zamora, núm. 24. El pliego de condiciones se halla expuesto en las oficinas de la misma, donde tendrá lugar la subasta el día 15 del corriente mes, a las once de la mañana.—El Presidente.

Sierra. Se vende barato, sierra de cincos ta, para madera, marca «Auserres» (Francia) y un carro de hierro, nuevo, para la sujeción de vigas. Para informes, Laureano Benito, en Porqueriza.

Maestro joven, de inmejorables condiciones, educa niños de instrucción primaria y prepara de ingreso para las Normales e Instituto. Todo a precios económicos. Informar, San Justo, 22.

Casa en venta. La número 27 de la calle de San Justo, dos pisos con agua y retrete, y planta baja, propia para industria, ésta para la plaza de la misma calle. Del precio y condiciones informará D. Juan Antonio Sánchez, Avenida de Mirat, número 5.

Licenciado. Se necesita un licenciado en Ciencias. Dirigirse a D. Adolfo Martínez, en Plasencia (provincia de Cáceres).

CLASICO Presentado en elegantísimo estuche inglés. Es el papel de fumar de moda. Pruébelo y compare calidad. DIEZ CENTIMOS: en todos los estancos. 17 a 6

Nueva baja del vino. Tinto fino de mesa... 6,50 Valdepeñas y Manzanares... 7,00 Blanco oro y pálido... 7,00

ALMACENES DE ARRIBA TELEFONO, 153 PASEO DE LAS CARMELITAS, 12

PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

ORIGINAL CONCURSO De una sola espiga de trigo se obtuvieron 380, con sesenta granos cada una. En Burdeos se ha celebrado no ha mucho el tercer concurso de espigas de trigo. Estos originalísimos concursos que la Bolsa de Burdeos, iniciadora de la idea, acordó celebrar en un principio cada dos años, adquirieron bien pronto tanta importancia, que hubo necesidad de celebrarlos anualmente para seguir el estudio de la descendencia de las espigas elegidas por el jurado. El ministro de Agricultura ha nombrado a M. Shriubaux, encomendándole la alta inspección de estos concursos, y numerosas asociaciones de molineros y comerciantes de semillas, así como muchos particulares interesados en la mejora y selección de los trigos, han contribuido con su dinero a la creación de premios, que se otorgarán, para estimular a los agricultores, a los productores de las mejores espigas. Al concurso último han asistido 107 expositores. El concurso se realiza del siguiente modo: un Jurado, compuesto de técnicos, fabricantes de harinas, panaderos, comerciantes de granos y agricultores, escoge entre las espigas expuestas las tres mejores de cada lote. De las tres espigas elegidas, una se encierra en un sobre lacrado, otra se entrega al productor para que la cultive en la misma tierra en que la obtuvo, y la tercera se siembra en el campo de experimentación que posee la entidad organizadora de los concursos. Los resultados obtenidos en ambos cultivos vuelven a ser examinados por el Jurado, que, con los datos obtenidos, hace la definitiva calificación de las espigas. La espiga premiada el año pasado pertenecía al lote presentado por M. Abadie, de Mirande (Gers), y a pesar de haber sido sembrada tardíamente en Diciembre, dió 380 espigas, de 60 granos cada una, por término medio, lo que equivaldría a una producción de 100 hectolitros de trigo por hectárea de terreno sembrado (unas 36 fanegas de grano por fanega de tierra), si fuera posible disponer para la siembra de 10.000 espigas iguales. Otros agricultores obtuvieron 335, 327, etc., espigas. La que obtuvo el premio en el concurso celebrado este año pertenece a una variedad llamanda Blanc de la Reole, del trigo que se cosecha en la Gironda. Sus características son: 22 centímetros de longitud y 104 granos. Fué obtenida por M. Mussete, agricultor de Auro (Gironda).

DR. QUINTANA Médico-dentista García Barrado, 34-2.º

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé Contra envío de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñeca. Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona. Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

Banco del Oeste de España. DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS SUCURSALES: Béjar, Peñaranda, Plasencia y Zafra. Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Depósito y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés. Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonadas trimestral y semestralmente con intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

COMPANIAS HAMBURGUESAS Servicio fijo y rápido de vapores correos. Hamburgo Sudamericana. LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa). El 14 de Agosto, Cap Norte. El 17 de Septiembre, Cap Polonia. El 9 de Octubre, Antonio Delfino. Precio en tercera clase corriente, pesetas 382,80. Idem en tercera especial, 412,80. Idem idem del Cap Polonia, 567,80. LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires: El 6 de Agosto, Villagracia. El 28 de Agosto, España. El 22 de Septiembre, La Coruña. Precio en tercera corriente, pesetas 372,80. Precio en tercera especial, 492,40. Hamburgo América Linie. LINEA RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro y Buenos Aires: El 21 de Agosto, el vapor Teutonia. El 6 de Septiembre, Baden. Precio en tercera corriente, pesetas 372,80. Idem especial, 392,80. De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico: El 17 de Agosto, el vapor Toledo. El 21 de Septiembre, Holsatia. Precio en tercera corriente, pesetas 539,50. El vapor «Toledo» lleva una serie de camarotes cuyas plazas se ceden sin suplemento al que primero las solicita. Los menores de dos años serán transportados gratuitamente. IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera instalaciones cómodas, y poseen amplios comedores y amuebladas cubiertas de pases para todos los viajeros. NOTA.—Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan ir provistos de certificado de nacimiento. Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley. Informarse, folleto y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los agentes: Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda.—VIGO AVENIDA DE MONTE ROS, 22.

NOTICIAS

Mañana, a las diez y media de su mañana, se celebrará junta general extraordinaria la sociedad del Arte de Imprimir y Similares, para tratar asuntos de interés para la clase.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ Médico oculista. Ha trasladado su consulta a Doctor Hiesco, 85. Consulta diaria de once a una.

DR. MUELLEDES Jefe del Dispensario antivenéreo. SIFILIS - PIEL - URINARIAS LIBREROS 16

DOCTOR ADOLFO NUÑEZ Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, consulta de: CIRUGIA GENERAL de doce a dos. Calle del Doctor Riesco, 67.—Salamanca.

RAYOS X. mt. j. y s.

DOCTOR EMILIO FIRMAT ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 35, segundo. ml. s.

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinarias. DR. MUÑOZ-OREA ZAMORA, 35, PRINCIPAL. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S. Afueras de Sánchez Ruano, J. V. Los jueves, gratis a los pobres. ml. y s.

Balneario de Solares. Neurastenia, estómago e intestinos.—Gran Hotel, «comfort»; Restaurant primer orden.

EL 606 Y EL 914 los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: Durante los meses de Julio y Agosto, solamente habrá consulta los miércoles. —a—

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el VINO Oña del de Antequa. AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VANDIOS y el DOLOR de CABEZA. Con el uso constante del VINO OÑA los NIÑOS crecen Sanos y Robustos. Las MUJERES que CRIAN se fortalecen. Las JOVENES ANEMICAS se curan. Los NEURASTENICOS los Agotados por exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza. Es un vino riquísimo en paladom de venta en farmacias y droguerías.

AYER, EN TEJARES

Una niña arrollada por un auto.

Un nuevo accidente de automóvil se registró en las últimas horas de ayer tarde, en la inmediata villa de Tejares, que, por fortuna, aun cuando tuvo relativa importancia, no revistió los caracteres de gravedad que en un principio se creyó.

Sobre las siete y media, un automóvil, marca Ford, propiedad de don Justo Sánchez, de Villavieja, pasó por Tejares. Al llegar a la plazuela del Caño, en la misma carretera de Fregeneda, una niña de corta edad, fué cogida por el coche, dándole un fuerte golpe con una de las aletas.

La niña cayó al suelo, con abundante hemorragia, que le salía de la parte frontal de la cabeza. Inmediatamente fué recogida y auxiliada, de primera intención, por el practicante de la Beneficencia municipal de Salamanca, don Tomás Pró, que se encontraba incidentalmente en aquel pueblo, cumpliendo deberes profesionales.

La niña presentaba una extensa herida en el parietal derecho y contusiones en diferentes partes del cuerpo. Lámase María Luisa Sánchez, de cinco años de edad, habitante, con su padre, Francisco Sánchez, tejero de oficio, en la calle Larga de dicho pueblo.

Poco después de ocurrido el accidente nos personamos en el lugar del suceso, visitando a la niña herida en ocasión en que el médico titular de Tejares, D. Santos de la Cruz Sánchez, le practicaba una detenida cura.

La niña, según dictámen facultativo, sufre una extensa y profunda herida en la parte superior de la cabeza, que interesa la piel y tejidos, creyéndose que no hay fractura de cráneo.

Las lesiones en el resto del cuerpo carecen de importancia. La herida de la cabeza es de pronóstico reservado.

Sobre la forma en que ocurrió el suceso, parece ser que la versión más generalizada es la de que la niña María Luisa fué a pasar de un lado a otro de la carretera, en el mismo momento en que pasaba el automóvil que la arrolló, dándole un fuerte golpe, a pesar de los esfuerzos que el conductor hizo para evitar el accidente.

El automóvil era dirigido por su propio dueño D. Justo Sánchez. De todas veras deseamos el pronto y total restablecimiento de la niña.

Los teatros en Madrid.

La nota culminante de los asuntos teatrales es el procesamiento y prisión del conocido empresario de teatros, don Isaac Fraga. Se le sigue sumario con motivo de la denuncia presentada contra dicho empresario por el abogado Sr. Maturana.

En el auto se le exigen al Sr. Fraga tres millones de pesetas para responder de las responsabilidades en que ha incurrido.

Durante la tarde de ayer se constituyó el Juzgado en la Casa de Cañónigos, y ante él prestaron declaración el Sr. Fraga y otras personas.

Después de estas diligencias, fué conducido a la cárcel, donde ingresó a las cuatro de la tarde del jueves.

En los círculos teatrales comienza a hablarse de la próxima temporada de otoño. Parece seguro que una de las primeras compañías que aplaudiremos será la de Morano, que tiene preparados varios estrenos de importancia. Tendremos, además, ocasión de admirar a las dos hijas del gran actor, que son, según se dice, dos actrices de gran porvenir.

En Eslava, la compañía de Martínez Sierra dará a conocer una nueva obra de Felipe Sassone, *El amor no se ríe*; una comedia de Muñoz Seca que, probablemente, se estrenará antes en San Sebastián y otras obras de los más prestigiosos autores.

En los teatros líricos habrá también novedades.

San Sebastián HOTEL RESTAURANT FORNOS Situado en lo más céntrico de la población, a cien metros de la playa. Pensión desde 10 pesetas. Trato esmerado. Precios especiales para familias numerosas. Coche de la casa y mozo a todos los trenes. 20 3

En Apolo funcionará primero la compañía que está formando el maestro Vives, con la cooperación del empresario D. Francisco Delgado, ya llegado de la Argentina. Entre otros elementos figurarán en la compañía la tiple Mary Isaura, el tenor Casenave, el bajo Rejondo del Castillo y el primer actor Ricardo Güell. Será director artístico el conocido autor don Manuel Fernández de la Puente.

También habrá género lírico en la Zuzuela, en donde no se ha extinguido aún el éxito de *Benamor*. Esta obra será estrenada en Enero, en Barcelona, por la compañía Caballé. La empresa de la Zuzuela parece que cuenta con obras de los compositores más populares.

En el Cómico, la compañía de la que serán primeras figuras, las tiple Srta. Haro y Guzmán y el tenor cómico Bori, estrenará una zarzuela del Sr. Tellauche, con música del maestro Millán, titulada *El bello Don Diego*.

EN EL AYUNTAMIENTO

Junta local de Reformas sociales.

Ayer, a las ocho de la noche, se reunió, en el Ayuntamiento, la Junta local de Reformas sociales, presidida, por el alcalde, Sr. Anaya.

El objeto de la reunión era el de tratar sobre una denuncia presentada a esta Junta, referente a la infracción del reglamento del trabajo nocturno en las panaderías por parte de los panaderos Lorenzo Mesonero, Zacarías Porteros, Ramón Rodríguez y Alberto Pérez.

Dicha denuncia se estimó comprobada, y en virtud de ella se acordó imponer la multa de cincuenta pesetas a cada uno de los infractores del aludido reglamento más arriba citados.

También se acordó designar los domingos, lunes y martes, para compensar a los obreros panaderos las horas que trabajan los domingos.

Se hicieron varios ruegos y preguntas por diferentes vocales, relacionados con la compensación del trabajo en domingo de los dependientes de ultramarinos, con el pacto de los camareros y los patronos y con algunas infracciones de difícil comprobación.

La reunión terminó a las nueve y media de la noche, no habiéndose tratado en ella nada que revista gran importancia.

A la reunión asistieron el alcalde señor Anaya; el delegado del Instituto de Reformas sociales, D. Felipe Rodríguez, y los vocales señores Rodríguez Aniceto, Vicente Andrés, Tavera, Mora y Recio.

Se venden o arriendan,

juntas o separadas, diez tierras, en el término municipal de Salamanca, que forman parte de la Yugada que fué propiedad del señor Conde de la Oliva de Plasencia, y hoy son de don Enrique Granda Calderón de Robles. Para informes de las mismas, en la Notaría de don José Martín López (García Barrado, 23, 2.ª) o en casa del administrador, Zamora, 18.

Carro de mano. Se vende un carro de mano, seminuevo, propio para el acción o para llevar encargos. Del precio informarán en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42. 15-3

TODAVIA MAS CLARO

La prensa de Valencia sigue hablando de la excursión salmantina.

El correo nos trajo ayer una carta de un querido amigo y compañero que reside desde hace algún tiempo en Valencia, donde ocupa altos puestos en la enseñanza y en la prensa.

La carta, entre otras cosas, dice: «Quiero unir mi protesta a la vuestra por las informalidades que han evitado el gusto de veros y los agasajos que aquí se os preparaban, fuera del Ayuntamiento. Esta población está indignada y avergonzada de lo sucedido. Los culpables han sido la comisión y, después de la sesión de hoy, todo el Ayuntamiento.

Anaya, como todos los excursionistas merecen la más cordial enhorabuena, por la dignidad con que han procedido.»

El *Mercantil Valenciano*, el periódico de mayor estimación pública y de más numerosa tirada, se ocupa de este lamentable asunto, y dice, entre otras cosas, bajo el título de «La sentina municipal, desbordada»:

«Después de dos meses de preparativos, de gastar en un viaje a Salamanca ocho mil pesetas y de calentarse los cascos organizando el festejo de los «charros», resulta que las señoritas y los señores de Salamanca, solemnemente y oficialmente invitados por una representación oficial del Ayuntamiento de Valencia, aunque no verdadera representación de esta ciudad, a asistir a la feria, han desistido del viaje porque el Ayuntamiento no tiene dinero para costear los gastos.

El ridículo es tremendo, espantoso. ¿Es que han entrado en el Ayuntamiento otros mangoneadores y han cargado con el santo y la limosna, con todo lo que quedaba?»

Antes de gastar ocho mil pesetas en ese viaje; antes de hacer la invitación; antes de que los invitados hicieran los gastos que, indudablemente, habrán hecho para venir a la fiesta, ¿no sabía el alcalde, no sabía el Ayuntamiento que no estaba la Magdalena para tafetanes, que no había dinero, que no podía pagar los gastos que se comprometió pagar?»

¿Qué ridículo, qué espantoso ridículo! ¿Dónde hay precedentes de un caso igual? ¿Qué Ayuntamiento de Villabrunos ha hecho jamás una cosa parecida? ¿Por qué el viaje a Salamanca, por qué la solemne invitación oficial para después decir «no vengan ustedes porque no tenemos dinero»? ¿Qué vergüenza! ¿Qué informalidad! ¿Qué modo de poner en ridículo a la tercera capital de España!

Perdonen los salmantinos esa desconsideración de los pseudo-representantes de Valencia.»

Después, el mismo periódico, añade:

«En pocos meses ha gastado el Ayuntamiento DIEZ Y OCHO MIL Duros en viajes de recreo de algunos ediles, y ahora no hay dinero para pagar una deuda sagrada, para cumplir un compromiso de honor voluntariamente contraído, para mantener una oferta oficialmente hecha.»

«Esto de hacer una invitación oficial y después volverse atrás porque no hay dinero para pagar los gastos, no tiene nombre. Es altamente bochornoso. Revela el estado de espantoso desbarajuste a que ha llegado la administración municipal de Valencia.»

Se imponen una inspección gubernativa y la intervención judicial. Los reclamamos con urgencia la higiene pública y la pública honestidad. Seguiremos comertando».

Por su parte, otro diario de estimación y de popularidad, *La Vos Valenciana*, bajo los títulos de «Sobre una plancha municipal. Valencia entera protesta», se ocupa también con gran extensión de este lamentable asunto, coincidiendo con *El Mercantil Valenciano* y añadiendo nuevos detalles y comentarios a lo ocurrido.

«Valencia es ajena a esa informalidad vergonzosa; Valencia es una población patriota, que espera con los brazos abiertos a los salmantinos que con nosotros iban a convivir algunos días, y que para demostrar su cariño iban a postrearse ante la Patrona de Valencia y darle una valiosa alhaja charra, c nefccionada por artistas salmantinos.

Valencia preparaba a los ilustres huéspedes fiestas y agasajos, acordados por diversas entidades, y se aprestaba a asistir, entusiasta, a los actos en que los salmantinos habrían de intervenir.

Porque suponemos que la comisión que se trasladó a Salamanca a invitar a aquel Ayuntamiento, y a los que habían de formar parte de la excursión, iría debidamente autorizada, con la representación de nuestro Ayuntamiento, al que hizo honor aquella culta ciudad, imponiéndose modestos y sacrificios personales para complacerlos, aceptando la invitación, como nuestros lectores saben, una vez que en estas mismas columnas hemos ido dando cuenta de todo lo que con este asunto se ha relacionado.

No se trata, pues, de un número fracasado de nuestro programa de feria, pues las personas que habían de formar aquella honrosa caravana, no podían prestarse a una exhibición que atrajera la curiosidad pública, ni por su educación, ni por su posición social. Venían a sellar el abrazo entre dos regiones españolas, a gozar con nosotros de las expansiones propias de estas fiestas y a coadyuvar a obras benéficas y culturales.

La idea fué feliz y grandiosa, y el ridículo ha llegado, por lo tanto, a la altura en gradación inversa de la idea.

No hacemos cargo, como toda Valencia, del efecto que en Salamanca habrá producido este hecho inaudito, que nos abochorna y que pone de manifiesto, una vez más, el anti-nite en que se desarrolla nuestra administración municipal y a la «altura» a que en Valencia ha llegado el cargo concejil.»

Por último, el mismo diario, *La Vos Valenciana*, añade este interesante suelto:

«El Sr. Marco Miranda ha expues

to en el Ayuntamiento esta mañana las causas que a su juicio habían imposibilitado la visita de los salmantinos, fundadas en el aumento de precio en el tren especial que había de conducirles a Valencia, contratado con una Sociedad de Turismo.

Y con no pequeña habundancia, pasó el escollo de la negativa de los salmantinos a venir cuando se disponía el alcalde a girar 8 000 pesetas que se habían pedido prestadas al señor Llosá, de la empresa de la plaza de toros, y que éste no había entregado todavía.

Pero debió añadir, para que el Ayuntamiento formara juicio, que la negativa obedeció a un telegrama en que se pedía al alcalde de Salamanca que redujera el número de señoritas y jóvenes que habían de venir.

Aun habiendo aceptado la Sociedad de Turismo, cumpliendo su compromiso, las 29.000 del ala es evidente que el Ayuntamiento no las tenía cuando andaba pidiendo prestadas 8.000 a un particular.»

POR TELEGAFO

Muerte del suicida del Villar.

Peñaranda, 3 (7 t.).—Esta mañana ha fallecido, en el inmediato pueblo de Villar de Gallimazo, el guarda de campo, Alejandro Martín, que se arrojó a la vía al paso del tren descendente, y de cuyo suceso dio cuenta EL ADELANTO.—Dueñas.

Vacas. Vendo cinco vacas, de pura raza h landesa, dos paridas y tres próximas a parir, de segundo y tercer parto y una churra de un año. También se vende el estable con todas sus dependencias y un casa en la carretera, de planta baja y principal. La venta puede ser en junto o separado. Informes, su dueño, Cayetano Cacho, en Villamayor. 8-5

Automóvil de línea. Se venden diez plazas, seminuevo. En casa del señor Bonifacio Zamora 57, donde puede verse e informan. 8-a-7

Carrero. se necesita uno. Para informes, formes: José García Hernández, Tejería medicinal, en Tejares. 8-1

Máquina de hilos medias, se vende. Info marán, Convento de las Dueñas, Petra Montes. 2-1

Casas. Vendo tres casas, desde tres mil quinientas a diez y ocho mil pesetas. Para inform s, Avenida de Campamor, ultramarinos de Serafin Cesulo. 8-1

Vacante de médico.

Por renuncia del que la desempeñaba, satisfacción del vecindario, se halla vacante la plaza de médico titular en Valde Fuentes de Sangusín, en esta provincia de Salamanca, con el sueldo anual de 1.000 pesetas pagadas de fondos municipales por trimestres vencidos, por la asistencia de una a veinte familias pobres y demás servicios profesionales inherentes a dicho cargo, con arreglo a las disposiciones vigentes.

El que sea agraciado con expresada plaza titular, percibirá, además de los vecinos pudentes, las iguales por la asistencia médica de los mismos y sus familias, que ascienden a la cantidad de 4.000 pesetas, pagadas también por trimestres vencidos; resultando un total haber anual por ambos conceptos, de 5.000 pesetas. cantidad igual a la que ha percibido el que hasta ahora ha prestado sus servicios profesionales en dicha localidad.

Los aspirantes a referido cargo, presentarán sus solicitudes documentadas, acompañando sus hojas de servicios y su título profesional o testimonio del mismo, dirigidas al Ayuntamiento de dicho pueblo, en el plazo de treinta días, respecto de la plaza titular; y para el igualatorio de vecinos pudentes, se entenderán con el alcalde que suscribe en igual período de los treinta días en que se ha abierto el concurso para solicitar la plaza de médico municipal.

Salamanca, 1.º de Agosto de 1928.—JE SUS MARTIN. 4-8

Probad y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 23 (Expenditorio de Tabacos núm. 1).

HOTEL VICTORIA

GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIERRA García Barrado (antes Rúa), 4 Teléfono, 390.

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

SUCESOS PROVINCIALES

Un joven muerto de un navajazo.

Según nos comunican de Vitigudino, el pasado día 31, ocurrió un sangriento suceso en la carretera de Aldeavilla a Bruecopardo, del que resultó víctima un joven de diez y seis años de edad, y natural de Aldeavilla de la Rivera.

El hecho ocurrió en la forma que a continuación vamos a relatar.

A las cuatro de la madrugada del referido día iban Pedro Alejo Fernández, acompañarlo de sus hermanos, Juan y Beigino, y de un cuñado de éstos, llamado José Rodríguez Méndez, en dirección al pueblo de Cabo de Don Sancho, por la mencionada carretera, conduciendo dos carros cargados de vino.

Al llegar al kilómetro 9, y en las inmediaciones de Zarza de Pumareda, encontraron a sus convecinos de Aldeavilla, José Arrieta González y su hijo Francisco Arrieta Piris, con los cuales tenían antiguos resentimientos, surgidos de la profesión, pues todos son tratantes en vino.

En distintas ocasiones se habían insultado y amenazado mutuamente, y al encontrarse surgió la inevitable disputa, para tratar los que venían detrás de adelantar al padre y al hijo, oponiéndose estos y entablandose una acalorada discusión, que degeneró en sangrienta riña, infringiendo Pedro Alejo una herida de navaja, de las llamadas de Alba etc, al joven Francisco Arrieta, cuando se gran cantidad de piedras por ambos partes, una de las cuales alcanzó al padre del herido, que no cesaba de amenazar a los contrarios con un enorme puñal y un revólver.

Después, y creyendo no ofender a la herida gravemente alguna, José Arrieta recomendó a su hijo que se marchara a casa, continuando él su camino al Cabo, a vender la mercancía. Sin embargo, la importancia de la herida fué tal, que aquella misma noche falleció el herido, a consecuencia de la misma, ordenándose inmediatamente la detención, que fué llevada a cabo por la guardia civil, de todos los que intervinieron en el hecho, los cuales se encuentran a la disposición del juez de Vitigudino.

Doctor Riesco, 55

Gran casa de compra y venta de muebles de ocasión de todas clases.

NO COMPREN SIN VISITAR ESTA CASA

No confundirse: Doctor Riesco, 55.

Las Píldoras de "La Cruz Negra,"

Medicamento específico de las fiebres palúdicas y gripal.

Muy recomendado por los señores médicos durante los muchos años que lleva de existencia.

PREPARADO POR

Hijos de B. Díez-Canseco.

La Bañeza (León)

ADVERTENCIA.—Esta casa no tiene sucursales.

Imprenta y librería de Núñez

¡Quitese ese grillete! Para quitarse ese grillete lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de Lithinés del D. Gustin Así impedirá el emponzoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico: Reumatismos, Gota Cólicos nefríticos Lumbago, Ciática. La caja de 12 paquetes de Lithinés del D. Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral: Depositorio Generales - DALMAU OLIVERES 14 Paseo de la Industria, BARCELONA